

舞动“中国红” 激荡“亚运情”

——爱国热情在赛场内外涌动

五星红旗的力量

9秒97！时隔5年再破10秒大关！30岁的谢震业在9月30日晚上化作一道红色的闪电，让“大莲花”成为狂欢的红色海洋。夺冠两小时后的“十一”凌晨，谢震业在社交媒体发文：“为华诞献礼，给祖国母亲送上最真挚的祝福……我会继续努力的。”

把金牌献给祖国，为国家荣誉而战——谢震业的心声，也道出了全体中国选手的共同心愿。

9月24日，富春江支流北支江上，邹佳琪/邱秀萍如离弦之箭掠过“富春山居图”，第一个冲过赛艇女子轻量级双人双桨决赛终点，为中国代表团赢得连续第六届亚运会的首金。

性格不同、技术风格也不同的两人搭档不到两年，已经拿到了巴黎奥运会的资格。自称“社牛”的邱秀萍说：“期待在巴黎也走向最高领奖台。”

“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”——在中华体育精神的映照下，体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。

从亚运到奥运，从夏奥到冬奥，五星红旗一次次高高飘扬，《义勇军进行曲》一次次响彻赛场，中国体育健儿心中都有一个信念：自己的样子，就是中国的样子；自己的背后，永远有强大的祖国。

“新时代的中国，更需要使命在肩、奋斗有我的精神。”这是矢志报国的信仰，更是五星红旗的力量。

这份力量，让体育健儿们勇挑重任、破浪向前。

前一晚在开幕式上与“数字火炬手”共同点燃杭州亚运会主火炬，第二天就打破男子200米个人混合泳亚洲纪录，不到24小时，汪顺的身影在两个历史瞬间里定格。

其实，在东京奥运会夺冠后，汪顺也曾一度“失去了目标”，是“走下领奖台，一切从零开始”让他找回了动力。尽管在福冈世锦赛上没能实现“金牌大满贯”，他却“越来越明确什么时候该做什么事，懂得为所珍视的东西全力以赴”。在杭州夺得4金1银1铜的他，说：“只要心里的目标没有变，最后结果也不会离它太远。”

射击场上，中国选手勇夺16金，打破3项世界纪录。创造男子10米气步枪决赛世界纪录的18岁小将盛李豪不善言辞，赛后采访总是习惯性挠头，却有一颗大心脏：“打比赛不怎么紧张，但（接受）采访要紧张很多。”

10月1日晚，羽毛球男团决赛第三场第一局，23岁的李诗沣19:20落后于印度名将斯里坎特。此时中国队大比分0:2落后，如果再输掉这一局，卫冕或成泡影。24:22！李诗沣拿下了最关键的一局，中国队就此展开绝地反击，最终3:2上演大逆转，战胜2022年汤姆斯杯冠军印度队，卫冕成功。

这份力量，让体育健儿们忘我无私、为国出征。

此前登上高尔夫球女子世界第一宝座的殷若宁，帮助中国队获得女团铜牌。在她的心中，能够身穿中国队队服度过国庆节，可以在亚运赛场度过21岁生日，是最有意义的事情。

亚运会与职业选手较为看重的职业比赛时间衔接紧凑甚至有重叠，但张之臻、吴易昺、郑钦文、朱琳等中国顶尖网球选手一致选择参加亚运会。

游泳馆内，6天30次奏响《义勇军进行曲》，全场观众齐声高唱国歌的场景令人动容；田径场中，葛曼棋和谢震业先后在百米决赛中率先冲线，亚运会历史上首次由同一个代表团运动员包揽男女百米金牌，“大莲花”爆发出的欢呼声震耳欲聋；网球场里，女单会师决赛、男单勇夺冠军，书写中国网球新的历史，《歌唱祖国》的歌声响彻“小莲花”上空……

这是杭州亚运会上一场场激动人心的比赛，这是赛场内外一幕幕感人至深的瞬间。竞技赛场总能激发人们强烈的爱国情感，带给人们强大的奋斗力量。杭州亚运激战正酣，一抹抹“中国红”在亚运赛场舞动；亚运荣光闪耀神州，一份份“亚运情”在人们心中激荡。



9月30日，中国选手谢震业在杭州亚运会田径项目男子100米决赛后庆祝。新华社记者 江文耀 摄

当被问及原因时，中国女子网球“一姐”、21岁的郑钦文没有丝毫迟疑：“为了国家的荣誉。”朱琳在决赛后红了眼眶，她说：“我哭不是因为自己输掉了球，而是被满场的五星红旗所感染，很难抑制住自己的情绪。”

这份力量，让体育健儿们传递梦想、期待未来。

中秋之夜，拿到单杠银牌的老将林超攀把女儿抱上领奖台，林超攀用手指着胸前的国旗，女儿也学着用手指着胸前的国旗。那一刻，这份精神力量已经超越了金牌与胜负，在一颗颗幼小的心灵中，种下了梦想的种子。

作为中国游泳队的领军人物之一，张雨霏发着烧，刮了痧，继续坚持参赛，最终拿下6枚金牌。她说，以前是自己抱队里哥哥姐姐“大腿”，现在也要成为年轻人的榜样。“到了2035年，等到我们建成体育强国的时候，2008年、2009年（出生）的小队员们应该已经是中国游泳队的中坚力量了，那时我们也会成为游泳强国。”

赛场内外的感动

杭州亚运会开幕式现场，当巨大的红绸从眼前飞掠而过，《我爱你中国》的旋律在耳畔回响，那一瞬间，所有观众热泪盈眶。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”《歌唱祖国》的嘹亮歌声一遍遍在杭州亚运会赛场唱响，唱出了身为中国人的自豪，唱出了人们心底的感动。

北美浙江华联社团团终身名誉主席朱婕十分感慨：“开幕式现场的一幕幕令人震撼，观众一次次起立鼓掌，我由衷地为我的祖国、我的家乡感到自豪。”

10月1日，中国乒乓球队延续“国球”传统，相继夺得男子双打和女子单打的金牌。在举国欢庆之日捍卫“国球”荣誉，让观众们度过了一个充满仪式感的国庆节。

1948年出生的谷子来自上海，年逾古稀的她对乒乓球项目充满特殊的感情。“‘国球’的辉煌历史深深印在共和国的成长记忆中，也鼓舞着各行各业的人们砥砺前行。”谷子在看台上不停地挥舞国旗，她说，杭州亚运会上，最想看的项目就是乒乓球。“从运动员身上，总是能够看到我们伟大的民族精神。”

那些历史记忆已刻入血脉，新的成长记忆正在生成。

在跆拳道比赛现场，一群来自西藏自治区那曲市的观众为中国运动员尽情呐喊，忘我加油，他们是那曲市色尼区第三中学的14名师生。亚运会前，浙江省援藏指挥部了解到师生们对亚运赛场的向往，特意为他们购买门票，邀请他们游览杭州、观看比赛。

学生尼玛措姆特意穿上了自己的藏族节日服装。“能在现场观看亚运会比赛特别荣幸、特别自豪。祝愿伟大的祖国繁荣昌盛！”尼玛措姆说。

运动员们常年在海外比赛，和家人

总是离多聚少，在家门口举办的亚运会也成了亲人相见的绝佳机会。

与队友夺得4×100米自由泳接力冠军后，张雨霏将手中的花束抛向看台，那里坐着她的妈妈和姥姥姥爷。特别是200蝶游完以后，姥姥好像激动地哭了，确实这么多年没有让她看到我比赛挺遗憾的，这次圆了她一个梦。”张雨霏说。

万炳才和妻子穿着女儿的13号球衣，“躲”在观众席上挥舞五星红旗，现场观众激情呐喊，让队员们心潮澎湃，我们也要在“村超”赛场一展身手。”

赛场上，有运动员们奋力拼搏的身影；看台上，有观众手中有力挥舞的国旗……置身其中，就会立即被扑面而来的热烈气氛深深感染，瞬间被激荡澎湃的爱国热情彻底打动。

同样被感染的还有国际友人。在杭州生活的爱尔兰人马克·弗林和他的两位朋友，被女子七人制橄榄球决赛热烈的气氛感染，情不自禁地展开五星红旗，融入为中国队喝彩的观众中，也学会了跟观众一起高喊——“必胜”。在他们的加油鼓劲下，中国队也一分险胜日本队夺冠。

“观众人手一面国旗，几乎每场比赛都能听到《歌唱祖国》等歌曲。”杭州

奥体中心网球中心运行团队志愿者主管韩宇皓说，“我们看到很多父母带着未成年的孩子来观看比赛，在亚运赛场进行爱国主义教育，既是难得的机会，也是重要的方式。”

跨越时空的豪情

10月1日6时许，杭州市国庆升旗仪式在钱江新城市民中心广场上举行，自发前来的市民庄严肃立，齐唱国歌，仰望着鲜艳的五星红旗在晨曦中冉冉升起，共同庆祝中华人民共和国成立74周年。

北京，地坛体育馆，羽毛球、乒乓球等场地难有空闲，保龄球场满是欢声笑语。33年前，这里曾是北京亚运会首枚金牌诞生地。

“33年来，地坛体育馆从亚运会的竞赛场馆，逐渐转变为群众休闲健身的主要场所。”北京市东城区体育局局长段勇说，“我们今天共享亚运荣光，表达爱国热情，不仅是为运动员加油，为胜利者喝彩，更要用实际行动助力体育强国建设，助力健康中国建设。”段勇说。

如今，大型赛会的场馆赛后利用在设计之初就在计划之内，杭州亚运会场馆已有51个制定了下一步具体利用计划，确定了下一步可持续运营的单位。

杭州亚运会中国游泳健儿创造夺金新纪录的杭州奥体中心游泳馆，亚运会结束后将对外开放。“在现场目睹中国运动员摘金夺银，与全场观众一起高唱国歌的场景，始终记忆犹新。”杭州市民陈浩说，“游泳馆开放后我要第一时间进馆体验，重温赛场上的激情瞬间，体会运动中的快乐时光。”

弄潮儿向涛头立。杭州亚运会也更加激发了大江南北的奋斗豪情。

看到国家队在亚运赛场披荆斩棘、高歌猛进，曾经入选过中国女足国家队集训队大名单的江苏女足队员邵子钦心中梦想更加清晰。“希望中国女足在本届亚运会能够站上最高领奖台。”邵子钦说，“自己也会不断进步，期待能早日为国征战。”

位于贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的“村超”球场，榕江县2023年农民丰收节暨“国庆杯”村级球赛正在火热进行中。山寨足球队教练兼队员杨兵说，球员们非常关注亚运会的足球比赛。“五星红旗漫卷赛场，现场观众激情呐喊，让队员们心潮澎湃，我们也要在‘村超’赛场一展身手。”

申办亚运时作为申亚形象大使、火炬接力中成为第一棒火炬手、开幕式上担任升旗手……在亚运会上，杭州籍游泳奥运冠军罗雪娟肩负起更高的使命和任务；对于亚运会，她也有着更深的理解和感悟。

在北京外国语大学担任教师的罗雪娟说：“完成杭州亚运会的一系列任务后，我将回到学校继续从事教学工作。我要把亚运赛场上的爱国热情和青春风采，把心中的亚运荣光和奥运梦想，传递给更多年轻人。”

亚运之光，映照神州；爱国之情，炙热蒸腾！当亚运遇上国庆，这必将是一个充满激情和梦想的假期。“中国红”成为杭州亚运会最动人的风景，“亚运情”成为神州大地最绚烂的情感。让我们共同祝愿体育健儿再创佳绩，共同祝福伟大祖国繁荣昌盛！

（新华社杭州10月2日电 记者 孔祥鑫 王恒志 王春燕 夏亮）

我国固定资产投资持续增长 制造业投资增速加快

新华社北京10月2日电（记者魏玉坤 潘洁）国家统计局日前发布数据显示，今年前8个月，全国固定资产投资（不含农户）327042亿元，同比增长3.2%，增速比1至7月份回落0.2个百分点。其中，制造业投资同比增长5.9%，比全部固定资产投资高2.7个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示，我国制造业正处在结构调整优化阶段，部分行业面临产能调整和产品结构升级，而新兴行业发展向好，投资增长动力较强，对制造业投资的支撑作用明显。前8个月，制造业投资同比增长5.9%，增速比1至7月份加快0.2个百分点。其中，装备制造业投资增长14.3%。在新能源汽车发展向好的带动下，前8个月汽车制造业投资增长19.1%。

统计数据显示，高技术产业投资增势良好。前8个月，高技术产业投资同比增长11.3%，增速比全部固定资产投资高8.1个百分点。其中，高技术制造业投资同比增长11.2%，增速比制造业投资高5.3个百分点；高技术服务业投资同比增长11.5%，增速比服务业投资高10.6个百分点。

民生相关领域投资持续增加。前8个月，电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资增长26.5%，农业投资增长10.4%。

“近期，相关部门出台了一系列稳定和扩大民间投资的措施，对于激发民间投资活力将会发挥积极作用。”付凌晖说，下一阶段，随着政府投资和政策激励作用的有效发挥，稳定房地产市场政策逐步显效，投资内生动力有望增强，投资结构将继续优化，有利于推动经济高质量发展。

预计2020至2060年 我国电力产业投资规模 将超100万亿元

国家电网编写的
《新型电力系统与新型能源体系》
一书近日出版发行

书中指出
新型电力系统产业发展将推动
电力产业规模和市场规模持续扩大

预计2020至2060年
我国电力产业
投资规模将超过
100万亿元

储能 综合能源 能源互联网 等
产业规模都将达到万亿元级别

新华社发（宋博 制图）

“中国天眼”新发现 76颗暗弱的偶发脉冲星

新华社北京10月2日电（记者张泉 欧东衡）中国科学院国家天文台研究员韩金林团队利用“中国天眼”FAST的观测数据，研究确认旋转射电暂现源（RRAT）就是偶发脉冲星，并新发现了76颗RRAT。相关成果10月2日在学术期刊《天文和天体物理学研究》以封面文章形式发表。

RRAT于2006年被首次发现。此项研究之前，人类总共已发现160余颗RRAT。与普通脉冲星会持续辐射脉冲不同，RRAT仅在少数旋周期中偶然辐射脉冲。天文学家之前对少数RRAT的研究表明，它们可能是具有特殊性质的脉冲星。

此项研究中，团队利用“中国天眼”对59颗已知RRAT进行了观测，发现它们的偏振位置角遵循平均脉冲轮廓的偏振位置角曲线。“这表明RRAT的偶发强脉冲与正常辐射的弱脉冲来自中子星磁层同一辐射区域。FAST高灵敏度数据表明，RRAT其实是偶发脉冲星。”韩金林说。

据介绍，因为RRAT一般都是很多周期才偶然发射一个脉冲，因此很难在正常的脉冲星搜寻体系里捕捉到，需要从高灵敏度望远镜观测数据中一个脉冲一个脉冲地检测，检测到几个脉冲之后再挖掘出公共周期。

此项研究中，团队利用自主开发的高效单脉冲搜寻程序，从“中国天眼”过去三年多进行的“银道面脉冲星快照巡天”数据中系统性搜寻单脉冲，最终发现了76颗新的暗弱的RRAT。其中包括：26颗尚未发现自转周期的射电瞬变源；16颗已确定周期的标准RRAT；10颗长期沉默但短时段发射周期信号的极端消零脉冲星；24颗偶发强脉冲的极暗弱脉冲星。

“这些新发现的RRAT与正常脉冲星相比，辐射流量密度要低一个量级，最低的已经达到了亚微央量级。”韩金林说，这项研究对于理解银河系中恒星死亡后形成多少致密中子星残骸及揭示未知的脉冲辐射物理过程具有重要意义。

国旗销售出现“井喷”、红色旅游受到热捧、爱国影片蓄势待发……

家国情怀“引燃”“双节”消费市场



10月1日，在观看升旗仪式后，人们在北京天安门广场留影。新华社记者 张晨霖 摄

新华社银川10月2日电（记者杨稳莹）国旗销售出现“井喷”，红色旅游受到热捧、爱国影片蓄势待发……这个“双节”假期，家国情怀再次“引燃”消费市场。

“每年从9月开始，订单就开始增多，可以说国庆假期是我们一年中最大的销售旺季。”某电商平台网店客服人员说，近年来，除了党政机关、企事业单位等组织购买外，很多普通消费者也会为庆祝国庆节购买国旗。“普通消费者更青睐那种比较小、可以拿在手里挥舞的国旗。很多人会咨询给孩子买哪款好。”

随着近年来消费者热情日益高涨，以家国情怀为卖点的文创产品呈现百花齐放态势。“纸质天安门、我爱国国旗贴画、各类剪纸等都很受欢迎。今年我买的是祖国拼图。”北京

市民杜媛媛说，自从孩子上幼儿园后，每年国庆期间她都会和孩子一起完成一个富含家国情怀的手工艺品。

8天假期，让不少人决定追寻“诗与远方”，红色旅游成为此次“双节”假期出游的热词之一。自驾来到宁夏固原市的陕西游客张钧说，“双节”假期他们计划甘（甘肃）青（青海）宁（宁夏）小环线自驾游，选择固原是准备带孩子来六盘山体验红色文化。

“在10月1日当天，我们筹备了观日出、唱国歌、升国旗活动，随后还会有庆祝新中国成立74周年红色文艺演出，游客还可以从长征小道登山感受长征历程。”六盘山红军长征景区副总经理卢学周说，随着近年来红色旅游渐热，六盘山景区游客也逐年增多，预计今年“双节”期间将接待游客近2万人次。

从《我和我的祖国》到《我和我的家乡》，从《长津湖》到《万里归途》……近年来，讴歌家国情怀的影片往往表现不俗。数据显示，今年“双节”期间的多部家国情怀影片预售情况均较为理想。“我们已加大这类影片的排片力度，相比其他类型电影，这类影片受众面更广，经常会有一家三代共同观影的‘盛况’。”宁夏一影院工作人员陈静说，近年来家国情怀电影已成为“合家欢电影”的典型代表。

家是最小国，国是千万家。不少人决定趁着“双节”假期返回故乡。这几天，在北京工作的黑龙江人钱斌在忙着“清空”爱车，为“双节”回家做准备。他说：“每年国庆节假期，我们家乡的集市都会大火。老人会给孩子购买各种家乡土特产，我每次回家一趟，回来时车里都塞得满满当当。”